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legen - zeigen - sprechen

Die Ubungsschleifen richten sich an Personen, die durch besondere Sprachprobleme beim Aufbau mathe-
matischer Verstandnisgrundlagen beeintrachtigt werden. Das sind in der Regel Kinder, bisweilen aber auch
Jugendliche oder Erwachsene.

Ziel dieser Ubungsschleifen zur Sprachférderung ist, die Ubenden' soweit an die Fachsprache der Ma-
thematik und die Sprache typischer Arbeitsanweisungen heranzufihren, dass sie beim Aufbau mathemati-
scher Verstandnisgrundlagen nicht mehr durch sprachliche Probleme beeintréchtigt werden. Die Ubungen
sollen befdhigen, an gemeinsamen Ubungen z.B. beim Zehnminutenrechnen effektiv teilzunehmen und
selbsténdig mit den Matinko-Arbeitsheften Gben zu kénnen.

Der Aufbau mathematischer Versténdnisgrundlagen ist im Drei-Séulen-Modell (Seite d) zusammengefasst.
Die Kompetenzfelder sind einer ordinalen, einer kardinalen und einer relationalen Séule angeordnet. Nu-
meriert man die Kompetenzfelder von unten nach oben durch, ist ,01” das unterste Kompetenzfeld der
ordinalen Sdule (Z&hlen in Einerschritten) und ,r7” das oberste Kompetenzfeld der relationalen Séule
(Umrechnungen, Geld). Zu jedem Kompetenzfeld gibt es eine oder mehrere Blétter, die den Ubenden mit
der benédtigten Fachsprache vertraut machen.

Die Matinko-Ubungsmaterialien setzen die Kompetenzfelder in praktische Ubungen um. Beispielsweise
behandeln die Arbeitshefte 2, 5, 11 und 15 Kompetenzfelder der ordinalen Saule.

Beim Sprachlernen brauchen Ubende einen deutschsprachigen Helfer. Das kann ein Erwachsener oder
auch ein Kind sein. Der Helfer liest dem Ubenden den Titel des Blattes und den Arbeitsauftrag vor. Was der
Ubende tun soll, ist durch Symbole dargestellt. Manchmal ist nur etwas zu sprechen, meistens soll auch etf-
was gelegt oder gezeigt und geschrieben werden. Der Helfer fihrt den Arbeitsauftrag so deutlich aus, dass
der Ubende Handlung und Sprechweise nachhandeln und nachsprechen kann. Diese Sprech-Handlung
wird so oft vorgemacht und gemeinsam mit dem Ubenden durchgefihrt bis der Ubende sie auch alleine
ausfihren kann.

Die Blatter dienen dabei als Anregung, wie die Sprachférderung gestaltet werden kann. Im Einzelfall
sollten die Ubungen den individuellen Lernbedirfnissen angepasst werden. Es ist nicht vorgesehen, alle
Ubungsblatter kursartig hintereinander durchzuarbeiten. Vielmehr sollen die Blétter bei Bedarf genutzt
werden, um Ubende sprachlich an gemeinsame Akfivitaten heranzufihren.

Auch in gemeinsamen Unterrichtsphasen z.B. beim taglichen Zehnminutenrechnen sollte die Sprachfér-
derung im Sinne des Konzepts legen-zeigen-sprechen beriicksichtigt werden. Fir den Versténdnisaufbau
ist wesentlich, dass man sehen kann, was man tut bzw. was man rechnet. Der im Lehrplan eingeforderte
Grundsatz des beziehungsreichen Ubens bedeutet in diesem Zusammenhang, Beziige zwischen Sprache,
Zahl und Veranschaulichung herzustellen. Operationszeichen wie plus und minus werden in Handlungen
wie hinzufigen und zusammenfigen bzw. wegnehmen und zerlegen umgesetzt. Erst allmghlich ersetzt
eine vorgestellte Handlung die tatséchliche Handlung, das Rechnen wird abstrakter und orientiert sich
zunehmend an Zahlbeziehungen.

Die vorliegenden Ubungsschleifen werden fortlaufend weiterentwickelt. Rickmeldungen und Anregungen
sind willkommen. Am besten per Email an CPJansen@t-online.de

1 Derartige Begriffe sind geschlechtsneutral gemeint.



Zeichenerklarungen
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Hier sollst du etwas legen
Hier sollst du etwas zeigen

Hier sollst du sprechen

Hier sollst du etwas schreiben oder einkreisen

Bei entsprechender technischer Ausstat-
tung kann es sinnvoll sein, den Text jeder
Seite einzulesen und in einer Audiodo-
tei zu speichern. Durch einen QR-Code
kann dann per Handy oder Tablet ein
Link aufgerufen werden, der die Datei
abspielt und den Text vorliest. Das kann
einen personlichen Helfer nicht ersetzen,
aber unterstitzen.

Deshalb ist an dieser Stelle auf jeder Sei-
te ein 25 mm-Quadrat freigehalten, in
das sich ein QR-Code kleben oder dru-
cken ldsst, z.B. so:

In diesem ,Haus” ist an-
gegeben, zu welchem
Kompetenzfeld des
Drei-Saulen-Modells die
Ubungsseite passt. ol
verweist auf das unters-
te Kompetenzfeld der

ordinalen Sdaule. l

of




Drei Saulen der mathematischen Verstandnisgrundlagen

Gréflen Zeitpunkt, Zeitdaver, Umrechnungen,
Wochentage, Monate Gewichte, Langen Geld
réuml. Lagebeziehungen Lagebeziehungen Lagebeziehungen
;/orsfel- * zwei Dimensionen. * drei Dimensionen * Perspektivwechsel
ung
Fach- Nachbarzahlen, Einer-Zehner-Hunderter, doppelt, Hélfte, Unterschied
sprache +,-, = >< Teil, Ganzes, ... um ... gréBer/kleiner als
Summe, mehr, lénger... in der Mitte zwischen
Rechen-  zeitlich sukzessives Teil-Ganzes-Schema abstraktes Rechnen
strategien Rechnen
Zusammenfigen, Zerlegen, verdoppeln und halbieren,
weiterzéhlen, Tauschaufgabe,  Umkehr- und Ergéinzungs- Nachbaraufgaben,
abziehen, ergénzen, aufgaben, Mengen in der Rechnen in groBen Schritten,
verwandte Aufgabe nutzen Vorstellung veréndern, zum halbschriftlich
Zehner
Zahl- Positionen am Zwanziger-, Positionen am leeren
;’O“*el' Zahlenstrahl Hundertertafel Zahlenstrahl
ung
Zahlen schreiben Stellenwertverstdndnis Zahlenmuster
* formklar * stellengerechte Notation entdecken, darstellen,
* bewegungsékonomisch * Wechsel zwischen den fortsetzen, nutzen
* seitenrichtig Darstellungsformen z.B. in Péckchen mit Pfiff,
* Zehnerziffer zuerst enaktiv-ikonisch-symbolisch ~ Zahlenmaver ...
Zghlen in Einerschritten Schnellerfassung Zahlen in Schritten >1
* Zahlwortreihe anwenden * Kraft der 5,10,50,... o Z&hlen vorwarts und
* ab beliebiger Startzahl rickwérts ab Startzahl
* vorwarts und rickwarts Zer|egungen in 2er, 5er, 10er-Schritten
* simultan (z.B.am Wirfel) * der 5,6,7,8,9,10; 100 * Folgen wie 18,16,14,2
Séule ordinale Séaule kardinale Saule relationale Sdule

grund-
legende
Fahig-
keiten




Zdhle in Einerschritten.
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1, 2, 3
Das sind 3.

Das sind ....

Das sind ....

Das sind ....

Das sind ....

Das sind ....

Das sind ....

Das sind ....




Lege die Menge. Schreibe die Zahl dazu.
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Ich lege 2.
Ich schreibe: 2

Ich lege 4.
Ich schreibe: &

Ich lege 3.
Ich schreibe: 3

Ich lege 5.
Ich schreibe: 5

Ich lege 9.
Ich schreibe: 9

Ich lege O.
Ich schreibe: O

Ich lege 7.
Ich schreibe: 7

Ich lege 70.
Ich schreibe: 70




Lege die Menge. Lege eins dazu. Schreibe die Zahl auf.

0 ( *

Ich lege 7.

¢
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Eins dazu. Jetzt sind es 2.
Ich schreibe: 2

Eins dazu. Jetzt sindes ___ .

X
/29

Ich schreibe: ____

\ J
e A
e = “ Ich lege 3.
4 “ Eins dazu. Jetzt sindes ___.
\ Ich schreibe:
\ J
e A
a 4 ﬁ Ich lege 6.
S 4 “ Eins dazu. Jetzt sind es __.
\ Ich schreibe:
\ J
s D
& = @ chlege 2.
4 “ Eins dazu. Jetzt sindes ___.
\ Ich schreibe: __
\ J
e A
e = “ Ich lege 5.
4 “ Eins dazu. Jetzt sindes ___.
\ Ich schreibe: ____
\ J
e A
e 4 “ Ich lege 9.
S 4 “ Eins dazu. Jetzt sind es ___.
\ Ich schreibe:
\ J
s D
G s —4 “ Ich lege 4.
4 “ Eins dazu. Jetzt sindes ___.
\ Ich schreibe:
\ J
O ( ) : Ich lege 8.




Zeige, wo die Zahl wohnt.
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Ich zeige am Zahlenstrahl 5.

Ich zeige am Zahlenstrahl O.

Ich zeige am Zahlenstrahl 70.

Ich zeige am Zahlenstrahl 6.

Ich zeige am Zahlenstrahl 7.

Ich zeige am Zahlenstrahl 4.

Ich zeige am Zahlenstrahl 9.

Ich zeige am Zahlenstrahl 5.

Ich zeige am Zahlenstrahl 6.

Ich zeige am Zahlenstrahl 7.

Ich zeige am Zahlenstrahl 70.

Ich zeige am Zahlenstrahl 9.

Ich zeige am Zahlenstrahl §.

Ich zeige am Zahlenstrahl 3.

10




Zeige die Zahl. Zeige die néchste Zahl. Schreibe sie auf.
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Ich zeige am Zahlenstrahl 7.

Die ndchste Zahl ist §.

Ich zeige am Zahlenstrahl 2.

Die ndchste Zahl ist .

Ich zeige am Zahlenstrahl §.

Die ndchste Zahl ist .

Ich zeige am Zahlenstrahl 7.

Die ndchste Zahl ist .

Ich zeige am Zahlenstrahl 5.

Die ndchste Zahl ist .

Ich zeige am Zahlenstrahl O.

Die ndchste Zahl ist .

Ich zeige am Zahlenstrahl 9.

Die ndchste Zahl ist .

Ich zeige am Zahlenstrahl 7.

Die ndchste Zahl ist .

Ich zeige am Zahlenstrahl 6.

Die ndchste Zahl ist .

Ich zeige am Zahlenstrahl 3.

Die ndchste Zahl ist .

10




Zeige die drei Zahlen. Zeige die ndchste Zahl. Schreibe sie auf.
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Ich zeige am Zahlenstrahl 5, 6, 7.
Die ndchste Zahl ist 8.
Ich schreibe: 5, 6, #, 8

XX

Ich zeige am Zahlenstrahl O, 7, 2.
Die ndchste Zahl ist ....

XX

Ich schreibe: ,

Ich zeige am Zahlenstrahl 3, &, 5.
Die néichste Zahl ist ....

XX

Ich schreibe: __,

Ich zeige am Zahlenstrahl 7, &, 9.
Die ndchste Zahl ist ....
Ich schreibe: __,

Ich zeige am Zahlenstrahl 2, 3, L
Die ndchste Zahl ist ....

XX

Ich schreibe: __,

Ich zeige am Zahlenstrahl 6, 7, 8.
Die ndchste Zahl st ....

XX

Ich schreibe: __,

Ich zeige am Zahlenstrahl &, 5, 6.
Die ndchste Zahl ist ....
Ich schreibe: __,
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Zeige die drei Zahlen. Zeige die ndchste Zahl. Schreibe sie auf.

O r—

10

Ich zeige am Zahlenstrahl 5.
2 Schritte weiter sind 7.
Ich schreibe: 5 + 2 = 7

XX

Ich zeige am Zahlenstrahl 3.
2 Schritte weiter sind ____

XX

Ich schreibe: + =

Ich zeige am Zahlenstrahl &.

2 Schritte weiter sind ____

XX

Ich schreibe: + =

Ich zeige am Zahlenstrahl 7.
2 Schritte weiter sind ____
Ich schreibe: + =

Ich zeige am Zahlenstrahl O.
2 Schritte weiter sind ____

XX

Ich schreibe: + =

Ich zeige am Zahlenstrahl 4.
2 Schritte weiter sind

Ich schreibe: + =

XX

Ich zeige am Zahlenstrahl 7.
2 Schritte weiter sind ____
Ich schreibe: + =
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Zeige die drei Zahlen. Zeige die ndchste Zahl. Schreibe sie auf.

10

Ich zeige am Zahlenstrahl 6.
3 Schritte weiter sind 9.
Ich schreibe: 6 + 3 = 9

XX

Ich zeige am Zahlenstrahl 7.
3 Schritte weiter sind .....

XX

Ich schreibe: +

Ich zeige am Zahlenstrahl 5.
3 Schritte weiter sind .....

XX

Ich schreibe: + =

Ich zeige am Zahlenstrahl 7.
3 Schritte weiter sind .....

Ich schreibe: +

Ich zeige am Zahlenstrahl 2.
3 Schritte weiter sind .....

XX

Ich schreibe: +

Ich zeige am Zahlenstrahl 6.
3 Schritte weiter sind .....

Ich schreibe: +

XX

Ich zeige am Zahlenstrahl 3.
3 Schritte weiter sind .....

Ich schreibe: +
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Zeige die Startzahl. Zdhle rickwérts. Schreibe die Minusaufgabe auf.
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Ich zeige am Zahlenstrahl 5.
2 Schritte zurtick sind 3.
Ich schreibe: 5 - 2 = 3

XX

Ich zeige am Zahlenstrahl 70.
2 Schritte zuriick sind .....

XX

Ich schreibe: - =

Ich zeige am Zahlenstrahl 4.
2 Schritte zuriick sind .....

XX

Ich schreibe: - =

Ich zeige am Zahlenstrahl 7.
2 Schritte zurtck sind .....
Ich schreibe: - =

Ich zeige am Zahlenstrahl 3.
2 Schritte zuriick sind .....

XX

Ich schreibe: - =

Ich zeige am Zahlenstrahl 2.
2 Schritte zuriick sind .....

Ich schreibe: - =

XX

Ich zeige am Zahlenstrahl 6.
2 Schritte zuriick sind .....
Ich schreibe: - =
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Zeige die Zahl. Gehe & Schritte zurlick. Schreibe die Aufgabe auf.
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Ich zeige am Zahlenstrahl 6.
L+ Schritte zurtick sind 2.
Ich schreibe: 6 — 4+ = 2

XX

Ich zeige am Zahlenstrahl 70.
L+ Schritte zuriick sind .....

XX

Ich schreibe: - =

Ich zeige am Zahlenstrahl 5.
L+ Schritte zuriick sind .....

XX

Ich schreibe: - =

Ich zeige am Zahlenstrahl 7.
&4+ Schritte zurick sind .....
Ich schreibe: - =

Ich zeige am Zahlenstrahl 4.
L+ Schritte zuriick sind .....

XX

Ich schreibe: - =

Ich zeige am Zahlenstrahl 9.
L+ Schritte zuriick sind .....

Ich schreibe: - =

XX

Ich zeige am Zahlenstrahl &.
Lt Schritte zurtick sind .....
Ich schreibe: - =

&
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&
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&
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Rechenstrategie Tauschaufgabe

Zeige die Aufgabe und die Tauschaufgabe.

Ich zeige am Zahlenstrahl 3 + 2 = 5.
Ich zeige am Zahlenstrahl 2 + 3 = 5.

0046
£\ &,

2 + 3 ist die Tauschaufgabe von 3 + 2.

Ich zeige am Zahlenstranl 7 + 3 = __

6\ &,

Ich zeige am Zahlenstrahl __ + =

XX

__+ __ istdie Tauschaufgabe von ___ +

Ich zeige am Zahlenstrahl & + 2

Ich zeige am Zahlenstrahl ___ + ___ =

XX
6\ &

___+__ istdie Tauschaufgabe von ___ +

Ich zeige am Zahlenstrahl 8 + 0 = ___
Ich zeige am Zahlenstrahl ___ + ___ =

___+ __ istdie Tauschaufgabe von ___ +

Ich zeige am Zahlenstrahl 2 + 7 = ___

6\ &

Ich zeige am Zahlenstrahl __ + ___ =

XX

__+ __ istdie Tauschaufgabe von ___ +

Ich zeige am Zahlenstrahl & + 3 = __

XX
6\ & 6\ &
gIy 88 IS5 S 4I5S S8 S SIS IS

Ich zeige am Zahlenstrahl ___ + ___ =

XX

___+__ istdie Tauschaufgabe von ___ +

Ich zeige am Zahlenstrahl 7 + 5
Ich zeige am Zahlenstrahl __ + ___ =

0046
£\ &,

___+ __istdie Tauschaufgabe von ___ +

olt

© Matinko-Verlag, Dr. Peter Jansen 2017
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Zeige die Startzahl. Ziehe die andere Zahl ab und gehe Schritte nach links.

10
S —2 5 - 2. Ich ziehe von 5 2 ab.
<> & Ichzeige am Zahlenstrahl 5 - 2
<> Q. Ichschreibe5 -2 =3
s 8 — 1. Ich ziehe von 8 7 ab.
< & Ichzeige am Zahlenstrahl __ - ___
<> A, Ichschreibe - ___ = __
- 5 - L. Ich ziehe von 5 L4 ab.
= ‘ Ich zeige am Zahlenstrahl -
<> . Ichschreibe - __ = __
- 70 - 2. Ich ziehe von 70 2 ab.
<> & Ichzeige am Zahlenstrahl __ - ___
<> . Ichschrebe - ___ = __
- 3 = 1. Ich ziehe von 3 7 ab.
< & Ichzeige am Zahlenstrahl __ - ___
<> . Ichschreibe - ___ = __
- # = 4. Ich ziehe von # L4 ab.
= ‘ Ich zeige am Zahlenstrahl - __
<> . Ichschreibe - __ = __

9 - 3. Ich ziehe von 9 3 ab.
Ich zeige am Zahlenstrahl ___ -
Ich schreibe - __ =

-_—
pu——a
A‘
=~
= N
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Rechenstrategie ergdnzen

Zeige die Startzahl. Ergénze bis zur Zielzahl. Wie viele Schritte sind es?

——2 # = 3 Ich ergdnze von 3 bis 7.

—— @ Ich zeige am Zahlenstrahl: von 3 bis 7
<> Q. Ichschreibe? - 3 =4

——4 6 - 4+ Ich ergénze von & bis 6.

— g Ich zeige am Zahlenstrahl: von __ bis
<> . Ichschreibe - =

S 5 - 2 Ich ergdnze von 2 bis 5.

<> & Ichzeige am Zahlenstrahl: von ___ bis
<> . Ichschreibe - =

——— 70 - 6 Ich ergdnze von 6 bis 70.
<> & Ichzeige am Zahlenstrahl: von ___ bis
<> Q. Ichschreibe - =

—— # = 5 Ich ergdnze von 5 bis 7.

— g Ich zeige am Zahlenstrahl: von __ bis
<> . Ichschreibe - =

S 70 - 9 Ich ergdnze von 9 bis 70.
<> & Ichzeige am Zahlenstrahl: von ___ bis
<> . Ichschreibe - =

- 6 - 3 Ich ergdnze von 3 bis 6.

<> & Ichzeige am Zahlenstrahl: von ___ bis
<> Q. Ichschreibe - =

© Matinko-Verlag, Dr. Peter Jansen 2017
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Rechenstrategie verwandte Aufgabe nutzen

Zeige die einfache Aufgabe. Zeige und l6se die verwandte Aufgabe.

5 10 75
<> & Ichzeige am Zahlenstrahl: b +3=17
—— @ Ich zeige die verwandte Aufgabe: 74 + 3 = 77
<> Q. Ichschreibe 74 + 3 = 717

<> & Ichzeige am Zahlenstrahl: 6+ 2 =
<> & Ich zeige die verwandte Aufgabe: + =
<> . Ichschreibe + =

—— g Ich zeige am Zahlenstrahl: 5+ 3=
<> & Ich zeige die verwandte Aufgabe: + =
<> . Ichschreibe + =

<> & Ichzeige am Zahlenstrahl: 3+ 4=
<> & Ich zeige die verwandte Aufgabe: + =
<> Q. Ichschreibe + =

<> & Ichzeige am Zahlenstrahl: 8+ 2=
<> & Ich zeige die verwandte Aufgabe: + =
<> . Ichschreibe + =

S g Ich zeige am Zahlenstrahl: 6+ 3=
<> & Ich zeige die verwandte Aufgabe: + =
<> . Ichschreibe + =

<> & Ichzeige am Zahlenstrahl: T+ 4 =
<> & Ich zeige die verwandte Aufgabe: + =
<> Q. Ichschreibe + =

olt

© Matinko-Verlag, Dr. Peter Jansen 2017
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75 Nachbarzahlen

Zeige die Zahl am Zahlenstrahl. Zeige und schreibe die Nachbarzahlen.

O r—
=

70
0 - Ich zeige am Zahlenstrahl: 8
= & Die Nachbarzahlen von &8 sind

Ich zeige am Zahlenstrahl: 3

¢0

4

Ich zeige am Zahlenstrahl: 73

00

4

Ich zeige am Zahlenstrahl: 5

G
04

4

Ich zeige am Zahlenstrahl: 75

Ich zeige am Zahlenstrahl: 6

00

4

Ich zeige am Zahlenstrahl: 76

00

4

Ich zeige am Zahlenstrahl: 9

®
06

X
Q8 &6 &8 & 8 48 48 4§ 4§
4

4

Ich zeige am Zahlenstrahl: 79

00

4
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Zeige die Zahl am Zahlenstrahl. Zeige und schreibe den Vorgénger.

O —

I
5

10 > 20

Ich zeige am Zahlenstrahl: 8

090

4

Der Vorgdnger von & ist 7.

Ich zeige am Zahlenstrahl: 5

¢

Der Vorgdanger von ist

4

Ich zeige am Zahlenstrahl: 75

¢

4

Der Vorgdnger von ist

Ich zeige am Zahlenstrahl: 3

¢

4

Der Vorgdnger von ist

Ich zeige am Zahlenstrahl: 73

Der Vorgdanger von ist

Ich zeige am Zahlenstrahl: 7

¢

4

Der Vorgdnger von ist

Ich zeige am Zahlenstrahl: 77

¢

4

Der Vorgdnger von ist

Ich zeige am Zahlenstrahl: 6

¢

4

Der Vorgdnger von ist

Ich zeige am Zahlenstrahl: 76

00
QO B8 08 48 Q8 868 a8 48 48
#

4

¢

Der Vorgdanger von ist




Zeige die Zahl am Zahlenstrahl. Zeige und schreibe den Nachfolger.

O b=

170 75 20
s & Ich zeige am Zahlenstrahl: 5
s & & Der Nachfolger von 5 ist 6.
s & Ich zeige am Zahlenstrahl: 3
== T & Der Nachfolger von ist
=g Ich zeige am Zahlenstrahl: 73
s g x Der Nachfolger von ist
s T Ich zeige am Zahlenstrahl: 7
s & & Der Nachfolger von ist
s & Ich zeige am Zahlenstrahl: 77
<= & .  Der Nachfolger von ist
= Ich zeige am Zahlenstrahl: 7
s T & Der Nachfolger von ist
== T Ich zeige am Zahlenstrahl: 77
s T & Der Nachfolger von ist
- ‘ Ich zeige am Zahlenstrahl: 9
<= & .  Der Nachfolger von ist
s g Ich zeige am Zahlenstrahl: 79
s g & Der Nachfolger von ____ st




Zeige die Aufgabe am Zahlenstrahl. Wie groB ist die Summe?

5 10 > 20

Ich zeige am Zahlenstrahl: 5 + 3

¢

Die Summe von 5 und 3 ist 8.

Ich zeige am Zahlenstrahl: 6 + 4+

¢

Die Summe von und ist

Ich zeige am Zahlenstrahl: 76 + &

¢

AT A N A N A A WA A N A WA

Die Summe von und ist

Ich zeige am Zahlenstrahl: 7 + 3

¢

Die Summe von und ist

Ich zeige am Zahlenstrahl: 77 + 3
Die Summe von und ist

¢

Ich zeige am Zahlenstrahl: 2 + &

¢

Die Summe von und ist

Ich zeige am Zahlenstrahl: 72 + 4

¢

Die Summe von und ist

Ich zeige am Zahlenstrahl: 7 + 3

¢

Die Summe von und ist

Ich zeige am Zahlenstrahl: 77 + 3

P N
-
P N
p—

Die Summe von und ist




Vergleiche die beiden Mengen. Was ist mehr?

)
@

sind mehrals ____.

H B ——2 Das sind 4.
H B - Das sind 2.
H N —— 4+ sind mehr als 2
-
e —2 Dasist .
B = Das sind ____.
-

Das sind ____.
Das sind .

XX

sind mehrals ____.

Das sind ____.
Das sind .

sind mehrals ____.

Das sind ____.
Das sind .

XX

sind mehrals ____.

Das sind ____.
Das sind .

XX

sind mehrals ____.

Das sind ____.
Das sind .

O O00000M®™
AREK  AREK QK 333 ARK  AREK  AQK

XX

gLy S48 s988 S89 SIS S88 S8S

OO0 0000 &

____sindmehrals _.




Vergleiche die beiden Mengen. Was ist weniger?

Das sind 4.
Das sind 6.
4+ sind weniger als 6.

XX

Das sind ____.
Das sind .

XX

sind weniger als ____.

Das sind ____.
Das ist .

XX

ist weniger als .

Das sind ____.
Das sind .

sind weniger als ____.

Das sind ____.
Das sind .

XX

sind weniger als ____.

Das sind ____.
Das sind .

XX

sind weniger als ____.

Das sind ____.
Das sind .

gLy S59 499 II59 S5 458 IS

O O0O0000®
AREK  AREK QK w\g\ ARK  AREK  AQK

XX

OO0 0000 &

sind weniger als .




27 lang - langer - am langsten

Vergleiche die drei Strecken. Was ist lang, was ist l@dnger, was ist am ldngsten?

n A <= & . Bistlang.

B 4 g & C ist langer.

C - g & A ist am langsten.
e A == g & ___ist lang.

B —— g & ___ist ldnger.

C ——2 g & ___ist am langsten.
e A — == g & ___ist lang.

B S — g & ___ist ldnger.

C ——2 g & ___ist am langsten.
0 A = g & ___ist lang.

B — ——2 g & ___istlanger.

C - g & ___ist am langsten.
e A == g & __ist lang.

B —— g & ___ist ldnger.

C - g & ___ist am langsten.
e A == g & __ist lang.

B — —— g & ___ist langer.

C —— g & ___ist am langsten.
e A == g & __ist lang.

B —— g & ___ist ldnger.

C —— g x ___ist am langsten.

ob
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Zeige die Zahlen am Zahlenstrahl. Vergleiche die Zahlen.

G006 600 600 600
2 N A N AL WAL N A W A W A

XX

XX

P N
-
P N
p—
P N
~~

5 70

Ich zeige am Zahlenstrahl 8 und 3.
8 ist groBer als 3.
8>3

Ich zeige am Zahlenstrahl 70 und 7.
... ist gréBer als ....

Ich zeige am Zahlenstrahl 6 und 2.
... ist gréBer als ....

Ich zeige am Zahlenstrahl 9 und 4.
... ist gréBer als ....

Ich zeige am Zahlenstrahl 75 und 72.

... ist gréBer als ....

Ich zeige am Zahlenstrahl 20 und 73.
... ist gréBer als ....

Ich zeige am Zahlenstrahl 76 und 5.
... ist gréBer als ....

75

20




Zeige die Zahlen am Zahlenstrahl. Vergleiche die Zahlen.

G006 600 600 600
2 N A N AL WAL N A W A W A

XX

XX

P N
-
P N
p—
P N
~~

5 70

Ich zeige am Zahlenstrahl 3 und 7.
3 ist kleiner als 7.
3<?

Ich zeige am Zahlenstrahl 7 und 5.

... ist kleiner als ....

Ich zeige am Zahlenstrahl 6 und 70.
.... ist kleiner als ....

Ich zeige am Zahlenstrahl &+ und &.
.... ist kleiner als ....

Ich zeige am Zahlenstrahl 9 und 75.

... ist kleiner als ....

Ich zeige am Zahlenstrahl 70 und 72.
.... ist kleiner als ....

Ich zeige am Zahlenstrahl 76 und 20.
.... ist kleiner als ....

75

20




Wo stehen die Buchstaben?

c ... 4 ‘ & Links oben steht A.
... S —4 ‘ \ In der Mitte steht B.
... s —4 ‘ & Rechts unten steht C.

e ... > ‘ & Oben in der Mitte steht .
... S —4 ‘ & Unten links steht __ .
... s —4 ‘ N Rechts in der Mitte steht ___ .

(3] ... <= & . Linksin der Mitte steht ___.
... s—4 ‘ \ Unten in der Mitte stent .
... s —4 ‘ & Rechts oben steht ___ .

0 ... 4 ‘ & Links oben steht __.
... 4 ‘ & Links unten steht .
... 4 ‘ & Rechts unten steht ____.

e ... 4 ‘ & Oben in der Mitte steht .
... - ‘ & In der Mitte steht .
... S —4 g & Unten in der Mitte steht ___ .

e ... = ‘ & Rechts oben steht .
... S 4 ‘ & Unten in der Mitte steht ____.
... 4 ‘ & Links oben steht ____.

e ... = ‘ & Links oben steht ___.
... s —4 ‘ & Rechts unten steht .
... = ‘ \ In der Mitte steht ____.



Wie spdt ist es?

Q
mgs

12

(2

12

{c

12

©

12

(-

12

(5

Der groBe Zeiger steht auf der 72.

Der kleine Zeiger steht auf der 2.

Es ist 2 Uhr.

Der groB3e Zeiger steht auf der
Der kleine Zeiger steht auf der

Es ist Uhr.

Der groB3e Zeiger steht auf der
Der kleine Zeiger steht auf der

Es ist Uhr.

Der groBe Zeiger steht auf der
Der kleine Zeiger steht auf der

Es ist Uhr.

Der groB3e Zeiger steht auf der
Der kleine Zeiger steht auf der

Es ist Uhr.

Der groB3e Zeiger steht auf der
Der kleine Zeiger steht auf der

Es ist Uhr.




Welcher Wochentag war gestern? Welcher Wochentag ist morgen?

Sonntag

Samstag

s Heute ist Mittwoch.

< & A, Gestern war Dienstag.
PN
-

‘ & Morgen ist Donnerstag.

9 > Heute ist Freitag.

= ‘ & Gestern war
- ‘ x Morgen ist

e 4 ‘ Heute ist Samstag.

4 ‘ & Gestern war
= ‘ & Morgen ist

‘ Heute ist Dienstag.

P N
N _d
4 ‘ & Gestern war
D N
-

‘ & Morgen ist

‘ Heute ist Sonntag.

P N
-
- ‘ x Gestern war
P N
-

‘ & Morgen ist

@ - Heute ist Donnerstag.

E N
S 4 ‘ & Gestern war
= ‘ & Morgen ist




Welches Datum ist in einem Monat? Welches Datum war vor einem Monat?

4 ‘ Heute ist der 75. Februar.

4 ‘ & In einem Monat ist der 75. Mérz.
P N

-

‘ & Vor einem Monat war der 75. Januar.

e 4 Heute ist der 6. April.

4 ‘ & In einem Monat ist der 6.

<= & . Vor einem Monat war der 6.

e s Heute ist der 70. August.

<= & . Ineinem Monat ist der 70.

4 ‘ & Vor einem Monat war der 70.

&< Heute ist der 3. Mai.

P N
N _d
> ‘ & In einem Monat ist der 3.
D N
-

‘ & Vor einem Monat war der 3.

4 ‘ Heute ist der 7. Dezember.
> ‘ x In einem Monat ist der 7.
PN
-

‘ & Vor einem Monat war der 7.

e - Heute ist der 72. Juli.

- ‘ & In einem Monat ist der 72.

P N
P N
<= & . Voreinem Monat war der 72.




Zerlege die Menge in zwei Teile.

é <= & . Ichzerlege 70 in 6 und 4.
0 o o o [ o = T

Ich schreibe: 70 =6 + &+

a 4 ‘ & Ich zerlege __in ___und
O0000 008 T

Ich schreibe: = +

e & 2 ‘ & Ich zerlege in und
00080 - ‘& Ich schreibe: = +

d = ‘ & Ich zerlege ___in und
O00O80 00800 = &

Ich schreibe: = +

é 4 ‘ & Ich zerlege in und
00000 OO080 = =

Ich schreibe: = +

e x = ‘ & Ich zerlege in und
0 o o e = T A

Ich schreibe: = +

a & = ‘ & Ich zerlege __in und
0 o o = T

Ich schreibe: = +

a S 4 ‘ & Ich zerlege __in ___und
DEEEE @ ==

Ich schreibe: = +

4 ‘ & Ich zerlege in und
4 ‘ & Ich schreibe: = +

| éllll




Nutze die Kraft der 5 und die Kraft der 70.

P N
OO0O00 OEE -

P N
-~

-
O0O00O080 O

P N
N _d

P N
N _d

P N
N _d

P N
O0O00O00 O80E -

P N
-

P N
-

P N
~

P N
-

P N
N _d

P N
N _d

] o o o o o
DEDEE @ -

P N
4

P N
A4

P N
A4

P N
h_d

& N
& N

& N
& N

& N
& N

&
& N

&
& N

& N
& N

& N
& N

& N
& N

& N
& N

Ich sehe 5. Ich sehe 3.

Ich schreibe: 8

Ich sehe 5. Ich sehe

Ich schreibe:

Ich sehe 5. Ich sehe

Ich schreibe:

Ich sehe 5. Ich sehe

Ich schreibe:

Ich sehe 5. Ich sehe

Ich schreibe:

Ich sehe 70. Ich sehe 2.

Ich schreibe:

Ich sehe 70. Ich sehe )

Ich schreibe: _

Ich sehe 70. Ich sehe )

Ich schreibe:

Ich sehe 70. Ich sehe )

Ich schreibe:




30 Stellenwerte

Lege die Zahl mit Systemblécken und trage sie in die Stellenwertetafel ein.

000 0600 60606 000
FONT S0P SO S0P S0P S0P

0040

0040
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Ich lege im Zwanzigerfeld 73.
Ich zeige: 7 Zehner und 3 Einer.

Ich schreibe in die Stellenwertetafel

Ich lege im Zwanzigerfeld 77.

Ich zeige: Zehner und Einer.

Ich schreibe in die Stellenwertetafel

Ich lege im Zwanzigerfeld 7.

Ich zeige: Zehner und Einer.

Ich schreibe in die Stellenwertetafel

Ich lege im Zwanzigerfeld 79.

Ich zeige: Zehner und Einer.

Ich schreibe in die Stellenwertetafel

Ich lege im Zwanzigerfeld 20.

Ich zeige: Zehner und Einer.

Ich schreibe in die Stellenwertetafel

Ich lege im Zwanzigerfeld 72.

Ich zeige: Zehner und Einer.

Ich schreibe in die Stellenwertetafel

k3



Zeige die Zahl im Zwanzigerfeld. Welche Zahl steht darunter?

6060 600 600 000 000

069

SR FAR SRR SRR SRR SR

Ich zeige im Zwanzigerfeld 3.
Unter der 3 ist die 73.

Ich schreibe

Ich zeige im Zwanzigerfeld 7.
Unter der ..... ist die ......

Ich schreibe

Ich zeige im Zwanzigerfeld 7.
Unter der ..... ist die ......

Ich schreibe

Ich zeige im Zwanzigerfeld 5.
Unter der ..... ist die ......

Ich schreibe

Ich zeige im Zwanzigerfeld 70.
Unter der ..... ist die ......

Ich schreibe

Ich zeige im Zwanzigerfeld 8.
Unter der ..... ist die ...

Ich schreibe




32 Zusammenflgen

Du brauchst eine Rechentafel

OOoo0oOo Om
(Arbeitskarte 3) r ‘
und Systembldcke.
OOoooo OO

Ich lege einen Teil 5 und einen Teil 2.

Ich fuge beide Teile nach oben zusammen.

0040

Das Ganze ist 7. Ich schreibe

Ich lege einen Teil 5 und einen Teil 4.

Ich fuge beide Teile nach oben zusammen.

0046

Das Ganze ist ..... Ich schreibe

Ich lege einen Teil &+ und einen Teil 7.

Ich fuge beide Teile nach oben zusammen.

0040

Das Ganze ist ..... Ich schreibe

Ich lege einen Teil 7 und einen Teil 3.

Ich fuge beide Teile nach oben zusammen.

0040

SVT sFT 7V sV 49V 477

Das Ganze ist ..... Ich schreibe

Ich lege einen Teil 3 und einen Teil 2.

Ich fuge beide Teile nach oben zusammen.

0040

Das Ganze ist ..... Ich schreibe

Ich lege einen Teil 6 und einen Teil 2.

Ich fuge beide Teile nach oben zusammen.

0040

Das Ganze ist ..... Ich schreibe

k5
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Du brauchst eine Rechentafel
(Matinko-Arbeitskarte 3)
und Systemblécke.

Ich lege das Ganze 7.

Ich zerlege die 7 in einen Teil 5 und einen Teil 2.

069

Ich schreibe

Ich lege das Ganze 70.

Ich zerlege die 70 in einen Teil 6 und einen Teil ...

¢ 69

Ich schreibe

Ich lege das Ganze §.
Ich zerlege die 8 in einen Teil 5 und einen Teil ...

Ich schreibe

Ich lege das Ganze k.

Ich zerlege die &4 in einen Teil 3 und einen Teil ...

069

Ich schreibe

Ich lege das Ganze 9.

Ich zerlege die 9 in einen Teil 5 und einen Teil ...

609
IPT PP SR SPT PP

¢ 09

Ich schreibe

Ich lege das Ganze 6.

Ich zerlege die 6 in einen Teil 5 und einen Teil ...

FERERERE

600
i?

Ich schreibe




Schreibe zu dem Ganzen und den Teilen vier Aufgaben.

e S

FEEEEERE

P N
-

0

)

0

]

U]

B

& Ich schreibe

5 + 2 =

vier Aufgaben:

7 2

7 -2 =

5 7

Ich schreibe

vier Aufgaben:

Ich schreibe

=+ =

vier Aufgaben:

Ich schreibe

+ =

vier Aufgaben:

Ich schreibe

+ =

vier Aufgaben:

Ich schreibe

—+ =

vier Aufgaben:

Ich schreibe

+ =

vier Aufgaben:




35

Ergdnzungsaufgaben

Lése die Ergdnzungsaufgabe.

600 000 6066 06006 000 600

000

AN

Ich lése die Erganzungsaufgabe

Das Ganze ist 7. Die Teile sind 5 und 2.

Ich schreibe

Ich lose die Erganzungsaufgabe
Das Ganze ist .... Die Teile sind ...

Ich schreibe

Ich lése die Erganzungsaufgabe
Das Ganze ist .... Die Teile sind ....

Ich schreibe

Ich lése die Erganzungsaufgabe
Das Ganze ist .... Die Teile sind ....

Ich schreibe

Ich l6se die Ergdnzungsaufgabe
Das Ganze ist ... Die Teile sind ....

Ich schreibe

Ich lése die Erganzungsaufgabe
Das Ganze ist .... Die Teile sind ....

Ich schreibe

Ich l6se die Erganzungsaufgabe
Das Ganze ist .... Die Teile sind ...

Ich schreibe
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5 4+ 7 7
6 + 7 g
und

g 4+ 7 70
und

3 4+ 7 5
und

6 + 7 70
und ....

2 + 7 6
und ....

o 4+ 7 7
und ....

k5



Lege die Menge. Verdndere sie in der Vorstellung.

(a, loh lege 77

Ich stelle mir vor: 70 weg

069

Ich schreibe 7# — 70 = 7

Ich stelle mir vor: 70 weg

<= (a, loh lege ™

2 Ich stelle mir vor: 70 weg

= & Ich schreibe - =

= “ Ich lege 79.

——2 Ich stelle mir vor: 70 weg

= & Ich schreibe - =

<= (4, loh lege 77

- Ich stelle mir vor: 70 weg

- & Ich schreibe - =

= (&, loh lege 20

—— Ich stelle mir vor: 70 weg

- & Ich schreibe - =

<= (4, loh lege 73

2 Ich stelle mir vor: 70 weg

— & Ich schreibe - =
(a,  leh lege 0.

P N
~=
P N
h_d
P N
~~

Ich schreibe _ -

O
O



Rechne zum ndchsten Zehner und dann weiter.

600 0060 0660 000
S ANV S SRS SN S S S S S S 4

069

069

P N
=
P N
4
P N
~~

Ich lése die Aufgabe 7 + 5

Ich lege 7. Zuerst 3 dazu, sind 70. Dann 2 dazu, sind 72.

Ich schreibe _# + b = 12

Ich lose die Aufgabe & + 7

Ich lege ... Zuerst ... dazu, sind 70.

Ich schreibe + =

Ich lése die Aufgabe 9 + 6

Ich lege ... Zuerst ... dazu, sind 70.

Ich schreibe + =

Ich lose die Aufgabe 6 + 7

Ich lege .... Zuerst ... dazu, sind 70.

Ich schreibe + =

Ich lose die Aufgabe 5 + 9

Ich lege ... Zuerst ... dazu, sind 70.

Ich schreibe + =

Ich lése die Aufgabe & + &

Ich lege ... Zuerst ... dazu, sind 70.

Ich schreibe + =

Ich l6se die Aufgabe 9 + 8

Ich lege ... Zuerst ... dazu, sind 70.

Ich schreibe + =

Dann

Dann ...

Dann

Dann ...

Dann ...

Dann

... dazu,

dazu,

... dazu,

dazu,

dazu,

... dazu,

sind ..

sind ...

sind ..

sind ...

sind ...

sind ..




Lege die Zahl. Trage sie in die Stellenwertetafel ein.

600 0060 0060 0600 600
ANST QST NG T ONFT QST NG T N4 T

N

¢ 69

Ich lege 26.

Ich schreibe

Ich zeige O Hunderter 2 Zehner und 6 Einer.

Ich lege 77

Ich schreibe

Ich zeige ... Hunderter ...

Ich lege 700.

Ich schreibe

Ich zeige ... Hunderter ...

Ich lege 39.

Ich schreibe

Ich zeige ... Hunderter ...

Ich lege 45.

Ich schreibe

Ich zeige ... Hunderter ...

Ich lege 58.

Ich schreibe

Ich zeige ... Hunderter ...

Ich lege 92.

Ich schreibe

Ich zeige ... Hunderter ...

Zehner

Zehner

Zehner

Zehner

Zehner

Zehner

und ...

und ...

und ...

und ...

und ...

und ...

Einer.

Einer.

Einer.

Einer.

Einer.

Einer.

EERERRE



39 Teil und Ganzes

Trage die Zahlen in die Rechentafel ein. Oben steht das Ganze, unten die Teile.

Ich trage die Zahlen &, 70, 6 in die Rechentafel ein.
Ich zeige: 70 ist das Ganze. 10
4 und 6 sind die Teile. lt | 6 ‘

0040

Ich trage die Zahlen 5, 7, & in die Rechentafel ein.

Ich zeige: ... ist das Ganze.

0040

..und ... sind die Teile. | ‘

Ich trage die Zahlen 72, 75, 3 in die Rechentafel ein.

Ich zeige: ... ist das Ganze.

0046

..und ... sind die Teile. | ‘

Ich trage die Zahlen 8, 70, 718 in die Rechentafel ein.

Ich zeige: ... ist das Ganze.

.. und ... sind die Teile. | ‘

Ich trage die Zahlen &, 9, 5 in die Rechentafel ein.

Ich zeige: ... ist das Ganze.

0040

...und ... sind die Teile. | ‘

Ich trage die Zahlen 77, 20, 9 in die Rechentafel ein.
Ich zeige: ... ist das Ganze.

.. und ... sind die Teile. | ‘

0040

Ich trage die Zahlen 75, 8, 7 in die Rechentafel ein.

Ich zeige: ... ist das Ganze.

000
ARy ARy ARy KRy QR AR/ QQY

0040

...und ... sind die Teile. | ‘
ké
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Zeige, wo Georg steht.

Ich zeige:

Ich zeige:

Ich zeige:

Ich zeige:

Ich zeige:

Ich zeige:

Ich zeige:

Georg ist vor dem Auto.

Georg ist hinter dem Auto.

Georg ist links neben dem Auto.

Georg ist rechts neben dem Auto.

Georg ist auf dem Auto.

Georg ist unter dem Auto.

Georg ist im Auto.




Wie viele Minuten sind es?

12

O 0y @ T

12

(o
&

12

(>

12

@

12

(o

12

e

12

&

12

= & . von2 unr

0

]

0

)

B

& N

& N

& N

& N

& N

bis 5 nach 2

sind es 5 Minuten.

Von ___ Uhr
bis halb ___

sind es ___ Minuten.

Von __ Uhr
bis___ nach___

sind es ___ Minuten.

Von___ nach ____
bis halb __

sind es ___ Minuten.

Von halb ___
bis ___ Uhr

sind es ___ Minuten.

Von ___ Uhr
bis __ Uhr

sind es ___ Minuten.



Zdhle vorwarts.

“ - Ich zdahle vorwarts in Zweierschritten ab 4.
S 4 & Immer 2 dazu. I/\I/\I/\I
] I I I
= A 46810 #6810

e - Ich zahle vorwarts in Zweierschritten ab 5. D D D
NV VN
= & Immer ___ dazu. | | | |
S N5 5

Ich zahle vorwéarts in Funferschritten ab 70. D D D

P N

4

s—4 & Immer ___ dazu. I/\I/\I/\I
S N0, 70

0 —— Ich zahle vorwarts in Zweierschritten ab §. D D D
——— & Immer ___ dazu. wl
e & 8! ’ ’ 8

Ich zahle vorwéarts in Zehnerschritten ab 77. D D D

P N

s 4

4 & Immer ___ dazu. I/\I/\I/\I
S NN 17

Ich zahle vorwérts in Funferschritten ab 35. N N Y

Immer ___ dazu. 35

35,

P N
-
P N
v&
P N
v&




L3

Zdhle ruckwadarts.

O = ich zahle riickwarts
- & Immer 2 weniger.
=S N\ 86,12

e s —4 Ich zdhle ruckwarts
s —4 & Immer ___ weniger.
= A9

® = ich zahle ruckwarts
4 & Immer ___ weniger.
= A\ 30, _,

0O <= lch zéhle riickwiirts
4 & Immer ___ weniger.
= A\ 46

6 s —4 Ich zahle ruckwarts
4 & Immer __ weniger.
=S N\ %6 .

0O <= ich zahle riickwairts
- & Immer ___ weniger.
= A 4o,
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Ruckwdarts Zahlen in Zweier-, Fuinfer- und Zehnerschritten

in Zweierschritten ab §.

2 2

in Zweierschritten ab 9.

in Funferschritten ab 30.

in Zweierschritten ab L+6.

in Zehnerschritten ab 56.

in Funferschritten ab 4O0.




PN
-

A

PN
-

A

Ich setze das Pdckchen fort.

2+]6 =y 8
L 6|l=17 0
6 6= 1 2
8 6= 1T &
{yjjké -1 6
immer  immer immer
2 mehr gleich 2 mehr

Ich setze das Pdckchen fort.

16 -2 =y
1.8 |2 |-
20 - 2|-
/
\/
immer immer iImmer

PN
-

A

P N
-

A

/ ™\

Ich setze das Pdckchen fort.

7 4 4|3 =
17 2 3=
7 0O 3=
A
immer immer immer

Ich setze das Pdckchen fort.

7.9.-/3 =y
7.7 | 3=
15 - 3=
/|
\/
iImmer immer iImmer




L5

Positionen am leeren Zahlenstrahl

O__

5 70
= Ich trage die Zahlen 10, 0, 5 am leeren Zahlenstrahl ein.
= Die kleinste Zahl trage ich ganz links ein.
Die gr6Bte Zahl trage ich ganz rechts ein.
In der Mitte zwischen 0 und 10 steht die 5.
| | |
[ [ [
= Ich trage die Zahlen 10, 0, 20 am leeren Zahlenstrahl ein.
= Die kleinste Zahl trage ich ganz links ein.
Die gr6Bte Zahl trage ich ganz rechts ein.
In der Mitte zwischen 0 und 20 steht die ....
| | |
[ [ [
= Ich trage die Zahlen 0, 4, 8 am leeren Zahlenstrahl ein.
= Die kleinste Zahl trage ich ganz links ein.
Die gr6Bte Zahl trage ich ganz rechts ein.
In der Mitte zwischen 0 und 8 steht die ....
| | |
[ [ [
- Ich trage die Zahlen 16, 10, 13 am leeren Zahlenstrahl ein.
E—4 Die kleinste Zahl trage ich ganz links ein.

Die gr6Bte Zahl trage ich ganz rechts ein.
In der Mitte zwischen 10 und 16 steht die ....

r3
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== & Das sind ___.

—= N Das sind ___.

—2 & Das sind ___.

Das Doppelte von 3 sind 6.

Das Doppelte von ____sind ___.

Das Doppelte von ___sind ___.

Das Doppelte von ___sind ___.

Das Doppelte von ____sind ___.

Das Doppelte von ___sind ___.

Das Doppelte von ___ sind __.




- & Das sind .

== & Das sind ___.

—= N Das sind ___.

—2 & Das sind ___.

- & Das sind ___.

Die Halfte von 6 sind 3.

Die Halfte von __ sind ___.

Die Hdalfte von ____ sind ___.

Die Halfte von __ sind ___.

Die Halfte von ___ sind ___.

Die Halfte von __ sind ___.

Die Halfte von __ sind ___.




0

0

0

)

0

0

0

0

0

)

0

0

0

0

0

)

A A A A A AN AN AV A A G SN AN G A 4

3+2=5

F+9=__

9-8=__

8§+9=__

12 + 1=

16 -9 =

18-9=__

9-5=__

F+6=__

9+5=___

9+8=__

7-9=__

19 -12=__

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

Eine Nachbaraufgabe ist

3+3=6

10 -3=___
5+5=___

F+70=___
9-9=___
8 +70=___
12+8=___
6 -10 = ____
8 +8 =

18 -10 = ____
20-5=___
t+t=__

10 +5=___
10+8=___
7+ -10 = ___
20 -12 = ____




22 32 39

——2 Ich rechne in groBen Schitten 22 + 77

< . Die Startzahlist 22. Plus 70ist32.  Plus 7 ist 39.

——2 Ich rechne in groBen Schitten 47 + 23.

<> &, DieStartzahlist__. Plus___ist__. Plus___ist___

—— Ich rechne in groBen Schitten 28 + 52,

- (x Die Startzahlist ___. Plus__ist___ . Plus___ist____

TN

——2 Ich rechne in groBen Schitten 63 + T4,

= & Die Startzahlist __. Plus_ist_. Plus___ist
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Unterschied

HEEEEE BN ENEEE EEE

g Ich zeige den Unterschied zwischen 7 und &.

& Ich kreise ein, was die 8 hat, die 7 aber nicht. Das ist der Unterschied.

¢ 00

& Der Unterschied zwischen & und #ist 7.

EEEENEEEES TTTT

& Ich zeige den Unterschied zwischen 9 und 5.

& Ich kreise ein, was die ____ hat, die __ aber nicht. Das ist der Unterschied.

000

& Der Unterschied zwischen und ist

HEEEEE EEEEN HEEEEN EEEEN
] HEEEEE R
& Ich zeige den Unterschied zwischen 72 und 77.

P N
-
- & Ich kreise ein, was die ____ hat, die ____ aber nicht. Das ist der Unterschied.
P N
-

& Der Unterschied zwischen und ist

<> & Ichzeige den Unterschied zwischen 77 und 75.

—2 & Ich kreise ein, was die ____ hat, die ____ aber nicht. Das ist der Unterschied.

- & Der Unterschied zwischen und ist

rb
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& . Ubper der & ist die 5.

Unter der 8 ist die 7.
Links neben der 7 ist die 4.
Rechts neben der 2 ist die 7.

‘ & Uber der 6 ist die ___.

Unter der 8 ist die ___.
Links neben der 5 ist die .

Rechts neben der 3 ist die .

& . Uberder 3 ist die __.

Unter der 5 ist die .
Links neben der 7 ist die ___.

Rechts neben der 2 ist die .

‘ & Uber der 9 ist die .

Unter der 8 ist die ___.
Links neben der 7 ist die .

Rechts neben der 2 ist die ___.

& . Uberder + ist die __.

Unter der 5 ist die .
Links neben der 6 ist die .

Rechts neben der 9 ist die .

& A, Ubperder+ ist die __.

Unter der 9 ist die .
Links neben der 5 ist die .

Rechts neben der 6 ist die ___.




Preis
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1800 €
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Bezahle mit einem Schein.

Lege hier das Ruckgeld.

600 0006 0060 0600

N

‘ & Es kostet 9,50 Euro.

& A, lIch bezahle mit einem 70-Euro-Schein.
‘ & Ich bekomme 50 ct zurtick.

& N\ Es kostet Euro.

‘ & Ich bezahle mit einem -Euro-Schein.
‘ & Ich bekomme ___zurlck.

& A\ Es kostet Euro.

‘ & Ich bezahle mit einem -Euro-Schein.
‘ & Ich bekomme _zurick.

& A\ Es kostet Euro.

‘ & Ich bezahle mit einem -Euro-Schein.
‘ & Ich bekomme _zurick.

& A\ Es kostet Euro.

‘ & Ich bezahle mit einem -Euro-Schein.
‘ & Ich bekomme __zurick.




